خداوندا ازت می خواهیم که به کشورمان ایران توجه بکنی و به مردمی که هر روزه توسط رژیم جمهوری اسلامی کشته میشوند رحم بکنی. خداوندا از تو طلب معجزه میکنیم که دیگه جایی برای این رژیم ستمگر در ایران نباشه.
Gott, wir wollen dich bitten, dass du unser Land und die Menschen siehst, die jeden Tag durch das islamische Regime im Iran umgebracht werden. Herr erbarme dich! Tue Wunder und nimm dieses Regime vom Iran weg. 
خداوندا به بازماندگان کشته شدگان در ایران صبر بده وبهشون نشون بده که در این روزهای سخت تو در کنارشون هستی وتنهاشون نمیزاری.
Gott, gib den Familien und Verwandten der ermordeten Menschen im Iran Kraft und Geduld. Zeige du ihnen, dass du bei ihnen bist und sie nicht allein lässt.
عیسای مسیح تو به مردممون شجاعت و حکمت عطا کن تا بتونن در این شرایط سخت بهترین تصمیم رو بگیرن.
Jesus Christus, schenke den Menschen im Iran Mut und Weisheit, damit sie in dieser schwierigen und gefährlichen Situation richtige Entscheidungen treffen können.
عیسای مسیح  با تمامی وجودمون ازت میخواهیم و به درگاهت دعا میکنیم که به این همه ظلم پایان بدهی ودست محافظت گرت رو روی مردممون نگه داری و بهشون برکت بدی.
Jesus Christus, wir wollen dich von ganzem Herzen bitten, dass du der Unterdrückung im Iran ein Ende machst. Pass du auf deine Kinder im Iran auf und schenke ihnen deinen reichen Segen!
عیسای مسیح ایران و مردمم رو به دستهای تو میسپارم.
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